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Повага до учнів, бережливе ставлення до їхньої людської гідності лежить
в основі педагогічної толерантності. Коротко педагогічну толерантність навіть
можна визначати як повагу до людської гідності дитини. Повага до особисG
тості дітей – один із основних принципів у взаєминах із ними. Потребу всіляG
ко поважати дитину не раз підкреслювали передові педагоги.

Гнучкий розум, розсудливість, поміркованість, урівноваженість – обов’язG
кові якості педагога, адже він має справу з найціннішим і найніжнішим «маG
теріалом». Виходити з норми при обробці такого матеріалу ніяк не можна.
Ніякий брак тут не допустимий.

Досвідчені педагоги іноді доходять до межі можливого, але до крайнощів
не вдаються. Крайні заходи в педагогіці, зазвичай, завжди призводять до поG
рушення педагогічної толерантності. У вихованні треба, хоч це не зовсім гарG
но звучить, додержуватися «середини».

За своїм змістом толерантність учителя – поєднання багатьох якостей його
особистості, багатьох його вмінь і навичок. Педагогічна толерантність виявG
ляється в усій системі взаємин учителя з учнями. Толерантність учителя виявG
ляється в його діях і вчинках у процесі навчальноGвиховної діяльності, у формі
спілкування з учнями, у методах і прийомах, за допомогою яких відбувається
виховний вплив на них. При цьому загальний тон і стиль спілкування вчителя
з учнями характеризуються доброзичливістю його ставлення до них, повагою
до гідності особистості учня, вимогливістю, правдивістю, педагогічно виправG
даною виразністю процесу спілкування.

Окрім того, педагогічна толерантність – це любов до учня. Однак педагоG
гічна толерантність у широкому розумінні й любов до дітей – не тотожні поG
няття. Є вчителі, які люблять дітей, але належних взаємин налагодити з ними
не можуть. Любов у таких учителів тяжка, незграбна, вона в них або солодG
кувата, або нав’язлива, або навіть деспотична. Діти її не розуміють і не сприйG
мають. Навіть розумна любов не може вичерпати поняття педагогічної толеG
рантності. Педагогічна толерантність зв’язана не тільки з емоційною сферою
вчителя, а з його інтелектуальною та вольовою сферами.

Педагогічна толерантність у широкому розумінні – це вміння краще розуG
міти себе та інших людей, вступати з ними в контакт, взаємодіяти без примуG
су, виявляти повагу й довіру. Для цього важливо сприймати дитину не криG
тично, а з оптимізмом, вірою в її природні можливості, успіхи (навіть із неG
безпекою помилитися, як уважав А. Макаренко) [1]. Терпиміше, поблажG
ливіше ставитися до помилок, поведінки учнів як до вікового, процесуальноG
го явища, що згодом пройде. Давно помічено: чим менш компетентний, більш
авторитарний учитель, тим він категоричніший у судженнях і суворих діях,
для нього не існує іншої думки, крім власної. Злий, грубий учитель у школі не
менш небезпечний, аніж поганий лікар. Безсумнівно, толерантність краще
виявляють учителіGальтруїсти, які щиро люблять дітей (без жертовності), які
вміють привабити, пробуджувати різноманітні почуття, а не лише формуваG
ти знання, уміння й навички. Свого часу В. Сухомлинський помітив: «Будити
в дитині почуття, формувати духовні цінності – це не додаток до навчання, а
головне навчання школи». Він писав: «Духовний розвиток людини починається
з розвитком у неї різноманітних почуттів, вони зміцнюють волю й розум, визG
начають ставлення людини до себе, до природи, до праці, до інших людей,
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врештіGрешт вирішують одне завдання: намагаються вибудувати стосунки
співпраці з дітьми. І справа не в «м’якості» цих стосунків, а в тому, чи стало
навчання спільною справою дитини та дорослого [7].

Сучасна початкова школа стає не «школою навичок», а першим досвідом
дитини в освіті – місцем проби своїх сил, простором розкриття особистісного
потенціалу. Для побудови такої школи кожний учитель і педагогічні колектиG
ви повинні усвідомити кілька ключових основ, на яких базується нова параG
дигма початкової освіти. Весь освітній процес у початковій школі треба вибуG
довувати адекватно віковим особливостям молодшого шкільного віку, але при
цьому сприймати її не як ізольований компонент освітньої системи, а як один
зі щаблів цілісної системи за безперервної освіти. Підставою як для зміни змісту
освіти, так й організації освітнього процесу є варіативність, індивідуалізація
й гуманізація, засновані на толерантності.

У рамках зазначених ключових основ уже сьогодні можна виокремити деякі
напрями, за якими розвивається початкова школа, а саме: упровадження
освітніх технологій, що сприяють фізичному та психічному розвиткові й
підтримці здоров’я дітей; створення навчального співтовариства – групи дітей
і дорослих, які об’єднуються для спільного виконання освітніх завдань; підвиG
щення ролі розвитку творчих здібностей.

Реалізація вищезазначених напрямів неможлива без формування толеранG
тного простору, що характеризується єдністю всіх суб’єктів освітнього процеG
су та форм організації їхніх стосунків, які, із одного боку, є основним компоG
нентом педагогічної етики, а з іншого – основою, взірцем морального вихоG
вання учнів.

Стосунки в системі «вчительGшколяр» G найактуальніша проблема сьогоG
дення. Удало обрана форма взаємин – важлива умова успішного впливу пеG
дагогів на дітей, коли вчитель шукає шляхи до серця кожного учня, добираюG
чи потрібні слова.

Справжня доброта, повага до особистості учня неможливі без послідовної
безкомпромісної вимогливості педагога, уміння проникнути у внутрішній світ
вихованців, зрозуміти найтонші порухи дум дитини, здатність старшого поG
ставити себе на місце школяра, відчути та зрозуміти його бачення світу й сиG
туації.

Виховання толерантності – це не тільки засвоєння самих понять «толеG
рантність», «толерантна особистість», що відображують сутність індивідуальG
ності, «інаковості», відміни від інших, скільки формування розвиток та удосG
коналення толерантних якостей особистості [2].

Основні ідеї, які включає в себе педагогіка співпраці, толерантності: орієG
нтація не на передачу учням тієї чи іншої суми знань, а на всебічний розвиток
особистості; відмова від системи примусів, заборон, покарань як методів виG
ховання, відмова від насильства; педагог не командує учнями, а співпрацює з
ними. Він не над учнями, а разом із ними. Учні й педагоги – один колектив;
чуйність до внутрішнього світу учня, до сфери його вподобань та індивідуальG
них особливостей, нахилів; головне, що об’єднує учнів і вчителів під час наG
вчання – досягнення загальної мети, участь у поліпшенні навколишнього світу.

У цілому психологічною основою впливу вчителя на учня за умови
співпраці, толерантності є: повага до особистості учня, спрямування на спільну

роблять її більш цікавою й оригінальною. А тому треба вчити дітей любити,
поважати, співчувати й уміти висловлювати ці почуття. Це не менш важлиG
во, ніж учити грамоти, письма й лічби» [5].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Багато авторів у своїх досG
лідженнях вивчали толерантність вчителя в різних аспектах, а саме: психолоG
гію толерантності, що знайшло своє відображення у працях А. Асмолова, С.
Бондирєва, С. Братченко; педагогіку толерантності Є. Галицьких, В. Гурова,
О. Клєпцова, Л. Мітіна; творчого потенціалу вчителя G В. Андрєєв, М. ЛаG
зарєв, В. Сластьонін, В. Краєвський, С. Сисоєва; педагогічного спілкування G
Г. Батіщев, О. Леонтьєв, А. Мудрик; педагогічної рефлексії як універсальноG
го інструменту професійного розвитку Л. Виготський, Л. Мітіна, Ф. МіхайG
лов, С. Рубінштейн; професійної підготовки вчителів Г. Пономарьова, А. АлекG
сюк, С. Барбіна, В. Бондар, В. Гриньова, В. Євдокимов, С. Золотухіна, О.
Іонова, Л. Карпова, Н. Кічук, О. Коваленко, В. Лозова, О. Микитюк, О.
Пєхота, М. Подберезський, О. Попова, І. Прокопенко,  А. Сущенко, В. Шпак;
проблем управління освітою Ю. Васильєв, Ю. Конаржевський, В. КараковсьG
кий, В. Кричевський, А. Орлов, В. Пікельна, М. Поташник, П. ХудоминсьG
кий, Т. Шамова, Р. Шакуров.

Аналіз наукових досліджень дає підстави свідчити про те, що існують пеG
редумови, які дозволяють реалізувати теоретичне осмислення педагогічного
аспекту формування толерантності вчителя в процесі неперервної професійG
ної освіти.

Проте толерантність учителя загальноосвітнього закладу як компонент
змісту педагогічної освіти і можливості її формування вивчені недостатньо.
Низка питань вимагає вирішення суперечностей, які мають місце в освітній
практиці, а саме: між вимогами суспільства до розвитку педагогічного проG
фесіоналізму і толерантності вчителя як його складової та недостатнім рівнем
сформованості толерантності вчителів як впливової професійної групи; між
визнанням значущості толерантності вчителя та недостатньою розробленістю
науковоGметодичного забезпечення процесу її формування.

Отже, актуальність проблеми, її недостатня розробленість зумовили вибір
теми статті.

Мета статті – проаналізувати систему роботи загальноосвітнього наG
вчального закладу щодо формування толерантності вчителя.

Педагогічна толерантність як форма взаємин із учнями визначається баG
гатьма сторонами особистості вчителя, його ідейними переконаннями, кульG
турою поведінки, загальною та спеціальною освітою, запасом відповідних
умінь і навичок. Оволодіти педагогічною толерантністю, не володіючи педаG
гогічною майстерністю в цілому, неможливо. Педагогічна толерантність неG
засвоюється шляхом навчання, запам’ятовування та тренування. Вона є реG

зультатом творчості вчителя, показником гнучкості його розуму й найменше
піддається стереотипії.

Особливого значення набуває толерантність учителя початкової школи.
Можна без перебільшення твердити, що в початковій школі долю дитини як
учня визначають взаємини з учителем. Опанування нової справи, а такою
справою є для дитини навчання, повністю залежить саме від якості стосунків
із учителем. Симон Соловейчик зауважував, що всі нові школи та педагогіки
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врештіGрешт вирішують одне завдання: намагаються вибудувати стосунки
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Сучасна початкова школа стає не «школою навичок», а першим досвідом
дитини в освіті – місцем проби своїх сил, простором розкриття особистісного
потенціалу. Для побудови такої школи кожний учитель і педагогічні колектиG
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вихованців, зрозуміти найтонші порухи дум дитини, здатність старшого поG
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ності навчання; переведення неусвідомлених потреб учителя в усвідомленні
та формуванні його запитів.

За результатами вхідного анкетування, яким мали на меті визначити рівень
утруднень при впровадженні в практику вчителів початкових класів принG
ципів педагогіки толерантності, установлено:

1. Суть поняття толерантності сформулювали всі 36 учасників семінару.

діяльність, культивування партнерства, професійного й морального вдоскоG
налення.

Неодмінною умовою формування толерантної свідомості є ознайомлення
з багатством культур народів, які проживають у даному регіоні. Цінність кульG
тури, почуття причетності до неї, відчуття себе частиною цілого світу – ось ті
мотиви, що є підґрунтям для толерантної поведінки особистості.

Важливий аспект – освіта у сфері етнопсихічних та етнопедагогічних особG
ливостей особистості. Так,  розуміння іншої людини, прийняття її такою, яка
вона є, адекватне реагування на неї – шлях до конструктивної взаємодії з нею.

Проблема формування толерантності в різних аспектах: особистому, генG
дерному, культурному, етнічному (національному), релігійному (конфесійG
ному) – розглядалась упродовж двох років на постійному науковоGпрактичG
ному семінарі для керівників районних методичних об’єднань учителів поG
чаткових класів за темою «Основи толерантної педагогіки».

Мета семінару була визначена так:
1. Актуалізація та розширення знань і вмінь учителів із різних аспектів

поняття «толерантності».
2. Виокремлення особливостей організації співпраці в класах із традицG

ійними та інноваційними (розвивальною, «Крок за кроком», «Довкілля») техG
нологіями навчання.

3. Створення умов для обміну творчими ідеями та досвідом із означеної
проблеми.

4. Пропагування досвіду роботи вчителів загальноосвітньої школи І стуG
пеня №176, №82, №155, №28, №17, НУА з питань формування толерантG
них взаємин учителів та учнів.

5. Визначення особливостей взаємодії учнів і вчителя при проведенні
уроків, позакласних заходів.

6. Усвідомлення вчителями конструктивних форм розв’язання конфліктG
них ситуацій у школі; спонукання адекватного сприйняття себе та інших;
формування толерантних, доброзичливих взаємин у школі.

Серією науково практичних семінарів передбачалося виконання таких завG
дань: ознайомлення з поняттями «толерантності», «толерантної поведінки»,
«толерантної свідомості»; стимулювання особистих пошуків та активності в
освоєнні цих понять; вироблення навичок толерантної взаємодії в сім’ї, школі,
на вулиці, в інших сферах життєдіяльності.

Форми й методи, що були запроваджені під час семінару: психологоGпедаG
гогічні тренінги, круглі столи, мініGлекції, ознайомлення з досвідом учителів,
які запроваджують принципи педагогіки толерантності, відкриті уроки та
позакласні заходи.

Питання, що вивчалися під час семінару, були визначені з урахуванням
потреб учасників: поняття «толерантність», «педагогічна толерантність», «тоG
лерантний учитель»; якості толерантного вчителя; комунікативна толеG
рантність; емпатія; агресія; розв’язання конфліктів.

Толерантність розглядалась не лише як необхідна особиста риса, а й принG
цип взаємин у суспільстві, у класному колективі.

На першому етапі було проведено педагогічне тестування. Вхідну діагносG
тику ми проводили з метою: корегування неусвідомлених потреб толерантG

Отже, найбільші утруднення в учителів викликають питання: управління
процесом спілкування, розуміння внутрішньої психологічної позиції учня.
Більшість із них тільки володіють питанням, а допомогти колезі не можуть.
У зв’язку з цим основна увага під час семінару приділялась питанням: розшиG
рення знань і вмінь учителів із різних аспектів педагогіки толерантності; аналіз
особливостей організації співпраці учнів і вчителя при проведенні уроків, поG
закласних заходів.

За результатами вихідного анкетування, яким мали на меті визначення
рівня продуктивності семінару та ступеня реалізації його мети, установлено,
що 100% учасників семінару задоволені тематикою семінарів, реалізують здоG
буті знання у своїй роботі (на практиці). 18% учителів висловили побажання
під час семінарів конкретизувати методичну допомогу, а 32% G запропонуваG
ли більше уваги приділяти питанням психологічного забезпечення навчальG
ноGвиховного процесу.

Відповіді на питання про те, які проблеми, пов’язані з упровадженням
толерантних взаємин між учнями й учителями, Ви вирішили під час семінару
були  різноманітними. Узагальнюючи, їх можна поділити на групи: особлиG
вості організації співпраці учнів і вчителя; роль самооцінки особистості, уміG
ння приймати людину такою, якою вона є; сприйняття індивідуальності кожG
ного учня, тактовне ставлення до кожного.

Висновки з даного дослідження. Отже, за результатами постійного науG
ковоGпрактичного семінару для керівників районних методичних об’єднань
учителів початкових класів ми визначили, що реальність праці вчителя з поG
зицій толерантності являє собою три аспекти розгляду: особистість учителя,
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ності навчання; переведення неусвідомлених потреб учителя в усвідомленні
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SPECIFIC INFLUENCE OF COMPUTER GAMES GAMBLING ON THE
DEVELOPMENT OF PERSONALITY TEENAGER

N.Vasilenko
Determines the importance  of computer games in childrens life.

Computer games regards as social and pshycological phenomenon which
has an important place in children and teenagers? life and has a big
influence at youth’s socialization.

Key words: socialization, teenagersТ  ways of mass communication,
computer  games.

Постановка проблеми. Останнім часом в Україні відзначається зростанG
ня кількості осіб з патологічним тяжінням до азартних ігор, особливо це стоG
сується дітей підліткового віку. Таке порушення поведінки підлітків зазвичай
супроводжується значними особистісними, поведінковими змінами і, пов’язаG
ними з ними, навчальними, соціальними та економічними проблемами.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У психологічному, педагоG
гічному та соціальноGпедагогічному аспекті дане явище вже здобуло певної
наукової розробки (В. Жмуров, А. Лічно, Р. Овчарова, А. Шабанов, О.
Штакельберг та інші). Виходячи з аналізу праць вчених необхідно відзначиG
ти, що поза широку розповсюдженість проблеми розвитку у людини залежG
ності від азартних ігор, багато що у появі та розвитку такої адикції людини в
умовах стрімкого розвитку інформаційного суспільства залишається недостатG
ньо вивченим.

Аналіз наукових праць вчених показав також, що на процес розвитку суG
часних підлітків істотний вплив здійснює низка чинників, пов’язаних з різниG
ми сферами функціонування суспільства. Це не тільки суспільноGполітичне
життя країни, соціальноGекономічна та культурноGдуховна сфери, а й наукоG
воGтехнічні нововведення, що дуже швидко впроваджуються у життя. Із таG
ких нововведень, що суттєво торкнулися життя та інтересів дітей і підлітків
та істотно вплинули на них, необхідно окремо виділити захоплення комп’юG
терами та їхнє багатовекторне використання в різних областях. Крім суто
практичного використання (навчальні та контролюючі знання програми),
спостерігається ще більш розповсюджене захоплення азартними комп’ютерG
ними іграми, властиве більшості дітей, що мають до них доступ.

Мета статті – теоретичне вивчення специфіки комп’ютерних ігор,
визначення особливостей впливу їх на формування та розвиток підлітків.

Виклад основного матеріалу. Сьогодні залежність від азартних ігор, у
тому числі комп’ютерних, що у науковій літературі визначається як ігромаG
нія, лудоманія і гемблінгGзалежність, широко розповсюджена у світі і, зокреG
ма, в Україні. Проблема розповсюдженості серед населення залежності від
азартних ігор стала особливо актуальною у нинішній час розвинутих комуніG
кацій. З появою Інтернету, казино стало доступним у кожному домі, де є комG
п’ютер. Такі інтернетGказино привабливі ще тим, що у них відсутні обмеженG
ня за віком, і гарантується повна анонімність гравців, завдяки цьому можG
ливість грати в азартні ігри мають і діти. Іноді ігроманія набуває родинний
характер – цілі сім’ї беруть участь у деяких телевізійних та ІнтернетGлотереG
ях, сприяючи розвитку потягу до гри у молодших членів сім’ї.

наділеного толерантними якостями, виявлення толерантності в професійній
діяльності й реалізація принципів толерантності і педагогічному спілкуванні.
Усі три аспекти в єдності є передумовою, засобом і результатом формування
толерантності молодого покоління.
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СПЕЦИФІКА ВПЛИВУ АЗАРТНИХ КОМП’ЮТЕРНИХ ІГОР НА
РОЗВИТОК ОСОБИСТОСТІ ПІДЛІТКА

УДК 37.013.42
Василенко Н.А.

У статті розкрито специфіку впливу азартних комп’ютер-
них ігор на формування та розвиток особистості підлітка, що,
зокрема, полягає у: широкому розповсюдженні азартних ігор, за-
лученні до їх сфери комп’ютерних засобів; модернізації ігор, при-
стосуванні їх до психіки підлітків; високому рівні сприятливості
підліткового віку для формування комп’ютерної залежності;
зв’язку ігрової комп’ютерної адикції та порушень адаптації
підлітків.

Ключові слова: підліток, ігрова  залежність,  комп’ютерна
адикція.

СПЕЦИФИКА ВЛИЯНИЯ АЗАРТНЫХ КОМПЬЮТЕРНЫХ ИГР НА
РАЗВИТИЕ ЛИЧНОСТИ ПОДРОСТКА

Н.А. Василенко
В статье розкрыта специфика влияния азартных компьютер-

ных игр на формирование и развитие личности подростка, кото-
рая состоит в: широком распостронении азартных игр, привле-
чении к их сфере компьютерных средств; модернизации игр, при-
способлении их к психике подростка; высоком уровне восприятия
подросткового возраста для формирования компьютерной зави-
симости; связи между игровой компьютерной аддикцией и нару-
шения адаптации подростков.

Ключевые слова: подросток, игровая зависимость, компью-
терная аддикция.




